

# 沉稳扎实走好每一步

——记省检察院第一检察部二级检察官助理李岩

## 最美政法干警

(提名奖)



□ 河北法制报记者 牛继芬

从唐山“金牌检察官”到全省最年轻检察业务专家；从一线办案能手到省人民检察院刑事检察业务重点工作指导小组成员兼任业务教师；从一心一意办精品案到所研究课题被评为省级重点课题，研究成果被多家法学核心期刊刊登……省检察院第一检察部二级检察官助理李岩始终要求自己——“把每一步都走沉稳、走扎实”。

◆ 当好业务指导员，促认罪从宽制度适用率超八成

“1至3月，全省检察机关适用认罪认罚从宽制度审结11039人，占审查起诉案件审结人数的84.6%。”在省检察院通报的一季度主要业务数据中，全省认罪认罚从宽制度适用率远高于最高人民法院提出的70%以上目标。

认罪认罚从宽制度，是司法改革过程中以检察机关为主导的一项重要改革内容，但这一工作在我省起步之初并非一帆风顺。为了全面推进该制度落实落地，省检察院党组成立认罪认罚从宽

工作指导小组，李岩作为业务指导小组成员具体负责此项工作。

他和同事首先对全省检察机关适用认罪认罚从宽制度的实际状况进行了摸底分析，对各地市在推进此项工作中的优缺点进行了详细比对，并对全省200余个基层检察院认罪认罚从宽制度适用情况进行了排名分析。在此基础上，制定下发了《推进适用认罪认罚从宽制度》等四份文件，通过月通报、案件质量定期抽查等多种形式，力促认罪认罚从宽制度适用率不断提升。经过近半年的努力，自去年10月起，我省认罪认罚案件当月从宽适用率已实现了80%的既定目标，在全国检察系统认罪认罚从宽制度当月适用率排名中连续6个月位列前三。

◆ 当好经验提炼者，多项理论研究成果获推广

2019年10月23日，一场特别的公开听证会在邯郸市人民检察院举行。这是最高检内设机构改革后新组建的第一检察厅首次举行的刑事申诉案件听证会。

“要深度参与，把最高检的办

案经验原原本本学下来，在全省推广。”省检察院领导高度重视此次听证会，指派李岩提前奔赴邯郸筹备此项活动。带着领导的嘱托，李岩从案件证据的调查核实、查找证人到听证场地的布局等，事无巨细一一提出了具体意见，受到了最高检领导的肯定。

听证会虽圆满结束，却不能让听证效果就此终结。对此，李岩经查阅大量资料，撰写了《刑事申诉案件公开听证实务研究》。该文获省检察院2019年优秀理论调研文章，并作为今年检察理论研究课题报送最高检。

为确保听证工作规范有序开展，李岩还起草了《河北省人民检察院刑事申诉案件公开听证办案程序规定》，对公开听证的启动方式、审查程序等都做了具体规范。为了更好地推广公开听证工作，李岩利用业余时间编写了《检察机关办理公开听证案件培训教程》，在全国普通刑事犯罪检察业务培训班中作专题讲授，起到积极示范效应。

近年来，李岩结合检察工作实际先后在国家、省、市级期刊发表调研文章30余篇，其承担的《社区矫正与检察监督》等研究课题被评为省级重点课题，理论研究成果在多家法学核心期刊刊登。

◆ 当好检察办案人，抽丝剥

茧揭开犯罪真相

“无论是理论知识的逐渐丰富，还是工作能力的逐步提高，都得益于我在一线办案期间的经验积累。”提起在基层检察院办理的那些案件，李岩感怀颇深。

2012年4月，唐山市公安机关先后接到400余名群众报案，称火车站附近有人以住店为名引诱旅客嫖娼、赌博，并趁机偷盗、诈骗甚至抢劫旅客财物。路北区检察院受邀提前介入该案，时任该院侦查监督科副科长的李岩被点名办理此案。

在长达3个月的时间里，李岩对案情进行了抽丝剥茧般的梳理，最终勾勒出了一张脉络清晰的团伙组织结构图，挖出了一个涉案近百人、具有黑社会性质的犯罪团伙。在公安、检察机关的配合下，这个涉黑团伙最终被一网打尽。

无论是公安部挂牌督办的李某等41人涉黑案，还是案值上亿元的非法吸收公众存款案，李岩凭借“打破砂锅问到底”的劲头，让一个个涉案嫌犯最终都在铁证面前低下了头。

没有豪言壮语，没有惊天壮举，李岩在平凡的岗位上用敬业和执着踩实脚下的每一步，用实际行动展现了新时代青年检察人的风采。



## 儿童吞食洗衣液 交警开道急送医

河北法制报讯（记者 刘波）6月6日，秦皇岛市公安交警支队三大队民警用警车开道，及时将一名吞食异物的儿童送到了医院。

当天20时30分许，秦皇岛市公安交警支队三大队的四名民警正在开发区联合治超站门前执勤。一辆黑色小轿车停在了他们面前，车里的司机朝着民警大喊，说他的孩子误食了大量洗衣液，得赶紧去医院，可路上的车太多了，

## 男子骑摩托车未戴安全头盔被罚

河北法制报讯（记者 刘波）6月3日，秦皇岛市公安交警支队七大队民警对一名未按规定佩戴安全头盔的男子进行了处罚。

当日8时许，秦皇岛市公安交警支队七大队民警在南戴河戴河大街与宁海道交叉口执勤时，一名男子驾驶摩托车由此经过。

该男子没有佩戴安全头盔，只戴了一个草帽式的安全帽。民警立即将男子拦下，并向他解释了安全帽与安全头盔的标准不同、防护级别不同，不能互相代替。由于没有按照规定佩戴安全头盔，民警对该男子作出了处罚，同时对他进行了安全教育。该男子欣然接受。

## 魏县法院倾力服务“三夏”生产

河北法制报讯（程志军 冯晓东）麦收来临之际，为确保农民群众生产、诉讼“两不误”，魏县人民法院立足服务“三夏”需要，及时推出三项工作举措，加大为农服务工作力度，助力涉农企业复工复产和农民夏收夏种，得到了群众一致好评。

开辟涉农诉讼“绿色通道”。对涉农案件做到快立、快审、快判。对于已经进入诉讼程序的案件，安排适宜的开庭时间，并积极通过“河北移动微法院”等平台进行网上开庭，进一步方便当事人诉讼。强化诉前调解，对符合诉前调解的案件，引导当事人自愿调解，尽可能使矛盾纠纷化解在基层，减轻群众诉累。

成立涉农巡回法庭。在“一乡一庭”的基础上成立涉农巡回法庭，开展“巡回法庭到村组、法官进农家”的巡回办案活动，将法庭开到农民家中、田间地头。走进农家院舍，通过以案说法、免费提供法律咨询、发放宣传资料等方式，增强群众法律意识，提高群众遵纪守法的自觉性和主动性。

加大执行工作力度。利用“三夏”前后外出务工人员返乡的有利时机，开展“凌晨执行”“拂晓执行”等集中执行行动，对拖欠农民工工资、坑农害农、土地承包经营纠纷等案件重点集中执行，全力维护胜诉当事人合法权益。

## 盐山法院多措施服务保障“三创四建”

盐山县人民法院紧盯当前工作重心，采取有力措施，为“三创四建”活动提供司法保障。

该院构建党委领导、政府支持、法院主办的多部门多领域的联调联动机制；开展“法润民企”活动，及时为企业提供风险提示和精准法律指导；成立房地产领

域、破产重整等类型案件专门合议庭，开辟涉企案件绿色通道；院领导带头到包联乡镇和贫困村走访调研，指导扶贫项目复工复产；建立科学高效的绩效考核评价体系，实现绩效考评全员覆盖，激发全院干警工作热情。

赵志鹏 冯峰

## 文安法院举行新任人民陪审员就职宣誓仪式

5月29日，文安县人民法院举行新任人民陪审员宣誓就职仪式。该院党组书记、院长于向辉，县司法局党组书记、局长叶成平及50名新任人民陪审员参加了仪式。

宣誓仪式上，于向辉就新时期如何做好人民陪审

员工作提出了期望：履行职责，忠于职守；加强学习，提高素质，不断提高业务能力；注重调解，平息纷争，达到“审理一方案件，确保一方平安”的目的。仪式结束后，该院还为新任人民陪审员进行了岗前培训。

李建伟 张昆

## 黄骅检方疫情防控执法办案双推进

新冠肺炎疫情发生以来，黄骅市人民检察院坚持“法治是增强‘社会免疫力’、提高‘整体战斗力’的良方”的理念，统筹推进疫情防控和办案工作，确保了各项工作始终在法治轨道上运行。

该院通过精准服务，为

企业恢复生产、保障安全创造稳定的社会环境，帮助广大群众排忧解难；保持对各类违法犯罪行为严打高压态势，共起诉各类违法犯罪案件144起282人，提前介入涉黑涉恶案件1起，检察长网上公诉涉黑案件1件1人。

王桂英 李宴俊

## 沧州“红心”为准新人解读婚姻家庭新规

河北法制报讯（记者 陈兆扬）6月2日晚7时30分，在沧州市思源心理培训学校，沧州红心“爱之爱”怡心坊第16期婚前培训公益课开讲。沧州市公安局高新区分局政委王红心为大家解读了民法典中关于婚姻家庭的新规定、新亮点。

为帮助准新人们学会如何经营婚姻、构建幸福和谐的家庭，2019年12月1日，沧州红心志愿服务协会联合沧州市妇联、沧州市思源心理培训学校，共同打造启动了沧州红心“爱之爱”怡心坊婚前培训公益项目。该公益项目开设了婚姻道德伦理、婚姻心理学、

家庭关系学、家庭危机案例分析与处理、家庭教育、两性心理学、婚姻家庭理财等课程，涵盖了婚姻生活的方方面面。

据了解，红心“爱之爱”怡心坊婚前培训公益项目自启动至今，共举办了16期课程，参加课程的人数总计达到891人次。

## 沽源检方推进贫困人口赡养公益诉讼

### 一未尽职尽责赡养老人当事人被劝诫

河北法制报讯（刘占坤）沽源县人民检察院强力推动贫困人口赡养公益诉讼检察专项行动，加大力度对不尽赡养义务、赡养不足、虚假赡养的情况进行摸排。近日，该院第二检察部干警对一名未尽职尽责赡养老人的当事人进行了劝诫。

今年5月，沽源检察院在该县某乡政府进行座谈时

了解到，该乡某村村民存在未尽职尽责赡养老人的情况。沽源检察院第一时间组织干警对该情况进行了解核实。经过询问相关人员及当事人后得知，该村民兄弟姐妹4人，80多岁母亲在村里独自一人居住。2019年，其母亲住房被划入危房改造范围，乡政府出资在房屋原址建筑新房。因在房屋改造过程中个人需要承担部

分费用，该村民拒绝为母亲的住房进行改造。另外，该村民及兄弟姐妹在平常赡养老人过程中存在相互推诿、赡养不足的情况。在全面了解情况后，该院第二检察部干警对当事人进行了劝诫，并制作了劝诫书。该村民当场表示接受检察干警的劝诫，同意为母亲进行房屋改造，并在今后的生活中积极履行赡养义务。

## 孟村警方连续破获3起环境污染案

河北法制报讯（记者 陈兆扬 通讯员 兰新良）连日来，孟村回族自治县公安局紧盯非法电镀、非法排污突出问题，重拳出击，向破坏生态环境资源的违法犯罪行为展开凌厉攻势，连续破获3起环境污染案件，抓获犯罪嫌疑人6名。

该局坚持源头治理，全面排查全县涉污企业的违法犯

罪行为，坚决从源头上杜绝污染环境违法犯罪行为的发生。5月19日下午，食药环大队民警在排查中发现丁庄子

工业区有一处电镀加工点，镀锌过程中产生有毒物质的废

水直接排放在外面一土坑内，涉嫌污染环境。办案民警遂依法将犯罪嫌疑人刘某抓获。针对非法镀锌隐蔽性强的特点，该局把非法排污的黑窝点、黑作坊、黑加工厂作为重点，采取包乡包村包企业的方法，深入走访，逢疑必查。5月26日，民警在排查中发现一处废弃厂房大门紧锁，里面却有异常响动，进去查看后发现是一个用推拉门遮挡的镀锌窝点。经检测，排出的废水严重超标。民警将合伙经营者黄某、张某等4名犯罪嫌疑人抓获。

5月31日16时8分，曲阳县消防救援大队南环路消防救援站接到报警：曲阳县晓林乡南辛庄村沙河附近一名少年溺水，情况紧急。

消防人员迅速赶到现场，立即开展勘查与警戒。经了解，溺水少年年龄在14岁左右，不慎失足滑落水中，已位于河中央。消防指

挥员迅速作出部署，由水性较好且救援经验丰富的消防员腰系大绳下水靠近溺水少年。救援人员很快发现溺水少年，随即将其抓住，与岸边的救援人员合力将其打捞上岸。不幸的是，经医护人员全力抢救，溺水少年仍无生命迹象。

霍群丽 夏子易



近日，肃宁县消防救援大队宣传人员走进农村，大力宣传麦田防火安全常识。宣传人员针对麦收期间的火灾特点，结合发生在身边的真实火灾案例，向村民讲解麦收防火的重要性及防火知识。图为宣传人员正在向过村民发放消防安全宣传资料。

康伟卿 王亚华 摄